

# 第十五届中国航展开幕,空军36型武器装备成体系展示 歼-35A 隐身战机振翅长空

据新华社广州11月12日电 第十五届中国航展12日在广东珠海开幕。开幕式当天,国产歼-20、歼-35A、运油-20等多型战机进行飞行展示,空军八一飞行表演队和空军航空大学“红鹰”飞行表演队劲舞长空,静态展区内各型各类制空作战与空中打击、无人人与无人作战、战略投送与空投空降、预警探测与防空反导装备成体系亮相,展示人民空军转型跨越崭新成就。

记者在现场看到,空军歼-20、歼-16、运-20、运油-20和空警-500、轰-6K、红-9B等36型武器装备集中亮相。其中,中型隐身多用途战斗机歼-35A首次亮相中国航展,红-19地空导弹武器系统、新型察打一体无人机等新装备首次展出。

4架歼-20以钻石队形低空通场,向来宾致意,随后带来了前双机通场、战术转弯、俯冲,后双机通场、垂直爬升等精彩动作。飞行员魏鑫介绍说:“整套动作充分展示了歼-20飞机优异的操纵品质、良好的机动性能,同时展示了人民空军日新月异的装备水平、实战化军事训练成绩和捍卫国家主权、安全、发展利益的战略能力。”

首次进行飞行展示的歼-35A备受瞩目。作为一款中型隐身多任务战斗机,歼-35A可以执行制空作战任务以及对地、对海多种突击任务。“歼-35A的研制成功,使我国同时拥有了两型隐身作战飞机,将为中国空军维护国家主权、安全和领土完整提供新质力量。”军事专家张学峰说。

运油-20表演了起飞大仰角跃升转弯、大坡度盘旋、拖曳加油管通场等空中机动动作,展示了优秀的作战性能。“运油-20带着3个加油软管进行转弯,在转弯过程中依然具备加油能力,这大大提升了新一代国产大型加油机在作战任务中的加油效率。”张学峰说。

继无侦-7、无侦-8、无侦-10、攻击-2等型无人机在往届航展上亮相之后,这次中国航展,空军进一步展示了面向无人化、智能化发展的步伐,展出一型新型察打一体无人机。



11月12日,中国歼-35A战机在珠海航展上进行飞行表演。(新华社发)

## 歼-15T舰载机 已具备从福建舰上起降能力

据新华社广州11月12日电 第十五届中国航展12日在广东珠海开幕。海军2架歼-15T舰载机在开幕式上进行了反区着舰、伙伴加油等飞行课目表演,引起社会广泛关注。军事专家在接受新华社记者采访时表示,海军歼-15系列舰载机展示的反区着舰飞行课目表明,歼-15T舰载机已初步具备从首艘国产弹射型航空母舰福建舰上起降能力。

反区着舰,是指舰载机着舰飞行时,飞行员采取的一种极其特殊的操纵模式。军事专家曹卫东介绍说,由于航母甲板长度有限,仅为陆地机场的十分之一,舰载机只有在甲板着舰区内着舰才能确保安全。与飞机在陆地降落时,飞行员要采取减油门和通过操纵杆调整高度的方式进行“刹车”制动不同,舰载机在着舰瞬间要加大油门,以便着舰不成功时飞机能迅速

复飞。“正区着舰时,飞机的飞行速度是稳定的,飞行员只需通过操纵杆就可以控制飞行轨迹。”海军航空大学飞行教官梁李彬介绍,反区着舰速度与正区刚好相反,会出现飞行速度不稳定的状态,这时就不能仅通过操纵杆改变姿态,还必须操纵油门改变航迹,难度要大得多。

“反区着舰也成为舰载战斗机区别于陆基战斗机的特有着舰方式。”梁李彬说,这次航展上,海军航空兵进行反区着舰飞行课目表演,是以其独有的方式向大家表达问候。

“歼-15T战机具备弹射起飞能力,反区着舰飞行课目表演表明歼-15T已初步具备从福建舰上起降能力。”曹卫东说,这就意味着福建舰列入服役之后,将与歼-15T舰载机形成舰机协同,很快形成作战能力。

## 航展首日 “祥云”“鲲龙”成爆款

湖北日报全媒体记者 许旷  
通讯员 梅春艳

11月12日,第十五届中国航展开幕式当天,“祥云”AS700载人飞艇现场签订10架购艇订单,“鲲龙”AG600M飞机签署6架购/租合作协议。

今年“双11”期间,湖北造“祥云”AS700载人飞艇登上电商平台。荆门城市建设投资控股集团有限公司是淘宝首个下单客户,当天现场再签60架意向订单。

“AS700载人飞艇购回后,驾驶员、飞行线路制定等由我们负责。”据中国航空工业集团特飞所相关负责人介绍,特飞所后续将与该集团合作,开展飞行器维修、运营及飞行员培训等业务。

“祥云”AS700载人飞艇由特飞所自主研发,主要用于空中游览、应急救援、反恐维稳、城市安

保、航空物探等领域。该载人飞艇最大航程700千米,最大航时10小时,最大飞行高度3100米,一次最多可搭载10人。目前,首架艇已经交付,标志着国产载人飞艇的研制、生产、取证、交付全面贯通,即将开启商业运营。

据了解,现场签约的共三家单位,另外两家是中国康辉旅游集团、贵阳市旅游发展集团。截至目前,“祥云”AS700载人飞艇签订购艇订单23架,签署意向订单164架,累计订单达187架。

当天,中航通用飞机有限责任公司自主研发的“鲲龙”AG600M飞机,签署6架购/租合作协议。大型灭火/水上救援水陆两栖飞机“鲲龙”AG600,是我国为满足森林灭火和水上救援的迫切需要,自主立项研制的大型特种用途民用飞机,AG600M是AG600系列的灭火型。

## “湖北造” 精确空投系统 首次亮相



精确空投系统。(受访单位供图)

湖北日报讯(记者许旷、通讯员黄诗媛)11月12日,第十五届中国航展在广东珠海开幕。中国航空工业集团航空救生装备有限公司研制的精确空投系统在航展上首次亮相。

空投空投系统是立体、快速、高效战略投送中空投送维度的重要组成部分,不仅是部队战斗力生成的基石,也是国家应急救援的核心力量,能够在各种复杂环境下快速、精准地投送物资、装备和人员。

据现场工作人员杨锋介绍,首次展出的精确空投系统,是国内自主研发的首个满足高原、平原条件下自主导航的中件空投系统,将柔性翼伞与导航控制技术相结合,对翼伞飞行航向进行有效控制,实现物资装备的高空投放、远距渗透、精确制导、安全着陆,着陆精度达到CEP100米,确保及时、快速、安全地将所需的各种技术装备和物资投送到位,满足“随时能投、投下就用”的作战需求,充分发挥空降兵部队快速机动的战略作用。

本届航展,中国航空工业集团航空还携先进概念弹射座椅、新一代出口型个体防护装备亮相,展现出打造新质战斗力取得的科技创新成果。

### 东湖评论

# 绝不能嘴上“举一反三”背地阳奉阴违

湖北日报评论员 周磊

### 阅读提要

问题整改是一项十分严肃的政治任务,绝不能阳奉阴违、打折变样。不整改就是对党不忠诚、对人民不负责。

日前,中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室会同中央纪委办公厅,对3起整治形式主义为基层减负典型问题进行通报。其中一例是贵州兴义市侵占耕地挖湖造景整改存在形式主义,问题整改发生。由此反映出,有的地方对通报的典型问题没有深刻吸取教训,引以为戒,抓教育引导、整改整治责任落实不到位,同类问题被反复通报、重复整改。

耕地是粮食生产的命脉,侵占耕地挖湖造景该体大。然而,正是这么一件备受关切的大事,有的地方却漠然视之、敷衍应付,几番通报后又反复上演。短短三年多,相关部门屡次向违法企业下达整改

通知,不仅违法占用耕地挖湖造景问题没有得到解决,同一企业还顶风新占耕地建设人工湖、人工草坪等景观。

面对上级的整改要求,有的地方、有关部门、有些企业抱着“督查一阵风、躲过就轻松”的心理,只是把“举一反三”当作情急之下的一句表态,并没有把整改作为一项重要工作去抓,导致整改的任务、目标悬空了。这是阳奉阴违、欺上瞒下的典型表现。

很多时候,整改不深入、不到位,并非因为做不到,而是因为没当回事、不想动真格。近些年,中央督查就发现了一些应付整改的“谜之套路”。如虚假整改,整改方案上条分缕析,措施列了一大堆,却全喂给抽屉和柜子了,习惯性地走过场、

绕弯子;如阴阳整改,对外有一份整改报告,底下另有一份执行计划,舍不得一时一地的短期利益或政绩;再如选择性整改,把不想改的问题线索擅自删掉,只留下想改的、好改的,患有“挑食症”;还如消极整改,本着差差就好、过关就行的心态,至于整改质量如何,是否管长治根本,全然不顾。面对整改,如果只想绞尽脑汁地结项销号,不愿触及灵魂伤筋骨,就会治标不治本、死灰又复燃。

问题整改是一项十分严肃的政治任务,绝不能阳奉阴违、打折变样。中央有关部门奔赴地方发现的问题,往往都是典型问题、突出问题、重大问题。这些问题清单,必须在扎实的实际行动路径中得到解决。问题整改,端正心态是首要,必

须把党和国家的利益摆在首位,把老百姓的诉求和利益放在心上。存在什么问题就解决什么问题,发现多少问题就整改多少问题,敢于啃硬骨头,敢于“得罪人”。要避免同类问题再度发生,就要力求从表象看深层、从苗头看趋势,在复盘总结中积累经验,提升免疫力。

制度是刚性的约束和不可触碰的高压线。巡视、督查发现的问题不整改,比不巡视、不督查的效果和影响还要坏。怠慢得了一时,隐瞒不了一世,不整改就是对党不忠诚、对人民不负责。防止搞表面化、纸面化的形式主义整改,需要严肃追责,一追到底,对重点领域存在的突出问题,既要响鼓重锤,还要一锤再锤,将整改目标一锤锤落到实处。

湖北日报评论员 艾丹

# 我们身边也有「晓华」

近日,凭借一把剪刀、一个电吹风、一手好手艺、一颗真诚交流的心,湖南怀化理发师晓华爆火。拿着号码牌等待理发的人物夜排队,让怀化这座城市以另一种方式“出圈”。

相较于打扮新潮的“托尼老师”,晓华外表朴实得“不像理发师”,甚至自谦“没有专门学过”。可就是这样一位接地气、坚持只收30元的理发师,面对顾客各种各样的理发要求,总能心领神会,剪出顾客想要的感觉。网友评价“良心理发”“堪称医美”“终于有人懂我了”。

晓华的火,不仅源于网友对其理发手艺的认可,更是对充分尊重顾客、让服务业回归本真的一种珍视。生活中,平价理发店越来越难寻,动辄几百、上千的美发服务近乎成市场常态。在一些高大上的美发场所,有的托尼老师输出大于倾听,顾客花了钱也不一定达成心中所愿。而晓华耐心沟通、平等交流,真心去了解顾客,读懂顾客,这是做好服务业的不二法门。爆火之后,晓华坦言,自己只是普通人,干好自己的事就行,不赚认知之外的钱。

晓华的故事像一面多棱镜,折射出社会人心的追求。在全国,藏身于街头巷尾的普通小店,是千万生意人安身立命之所,小能养家糊口,大能创造社会财富、提供就业岗位。这里面有太多的手艺人,他们精于一业,勤于一业,起早贪黑,踏实肯干,做的是寻常事,赚的是辛苦钱。晓华的火不单单是她个人被社会看到,更是让社会通过她,看到了一些手艺人的坚守、朴实、清醒。越是平凡越动人,认认真真工作,踏踏实实生活,保持初心和热爱,才能真正打动人心。

每个城市都有自己的“晓华”。在武汉户部巷、四美塘等地,有的早点师傅坚守数十年,让豆皮、鸡冠饺、欢喜坨这样的小吃,成为记忆中“小时候的味道”,更成为吸引人们打卡武汉的一大理由。在江西景德镇,藏在城市小巷的陶瓷手艺人以及绝美技艺,更是成为许多人文化之旅的重要向往。回到我们普通的生活中,身边也不乏改衣改裤、配钥匙、修鞋修伞的一些手艺人,收费不高,技术熟练,总是能帮助邻里在急需时、在不经意处。他们不一定都会走到网络聚光灯下,但从他们对城市生活的贡献来看,他们都是我们身边的“晓华”。

## 国考打破“35岁门槛” 释放积极信号

王鸣镛

2025年度省级机关(单位)录用公务员考试报名正在进行中。截至11月8日,已有6个省份发布招考公告,部分省份招考条件中,年龄放宽到40岁。(11月11日 光明网)

公务员录用考试因其“公”字属性,历来备受公众关注。部分省份招考条件中,年龄放宽到40岁,不仅为“打破35岁门槛”竖起“风向标”,更有助于推进人才供给侧结构性改革,破除就业年龄歧视,释放了积极的信号。

在我国现行教育体制下,大学本科毕业22岁左右,博士顺利毕业年龄直逼30岁大关,距离35岁“门槛线”就只有5年左右。在学业与时间的双重压力下,滋生了巨大的社会焦虑。许多企事业单位在招聘招考时,同样设置35岁门槛,不仅加大了就业难度,更造成了人才浪费。

“三十而立、四十不惑。”35岁正是人生的黄金年华,既有一定的学识和阅历,也积累了一定的职场经验和社资源,既有朝气蓬勃的激情斗志,更有能干事、干成事的本领支撑。然而,正值干事创业的大好时候,却遭遇了35岁的入职门槛,让人发展受阻,与社会发展无益。以年龄作为判断职位匹配度的“砝码”,本身就是一个“伪命题”。

公务员考试打破35岁门槛,是一种有益的探索和正向激励。打破35岁门槛,绝非简单的数字调整,而是一个系统工程。既需要建立健全与之配套的体制机制,打造公务员成长成才“孵化器”;又要鼓励引导企业招聘不问年龄段的人才,促进人力资源的合理利用。唯有破解职场年龄歧视,让每个人都有出彩的机会,做到人尽其才、才尽其用,才能开创人才工作和事业发展新局面。

### 时事绘

## 让孩子们的眼睛更明亮



使用电子产品开展教学时长原则上不超过教学总时长的30%

近日,教育部联合国家卫生健康委、国家疾控局印发《关于切实抓好幼儿园和小学近视防控关键阶段防控工作的通知》,要求抓牢幼儿园和小学近视防控关键阶段防控工作,有效减少幼儿和小学生近视发生。

“现在孩子普遍眼镜化,这是我的隐忧”,习近平总书记十分重视青少年视力健康,“小眼镜”问题始终是总书记的一份牵挂。此次通知从创造条件保障充足户外活动、着力改变家长重治轻防观念、落实“双减”政策等方面打出了组合拳,学校、家庭、社会等各方要形成合力,真正在近视防控上下功夫,让孩子们的眼睛更明亮。(文/周磊)

漫画/王鹏